

# 学习焦裕禄精神：强国有我，兴企有我

焦裕禄同志1962年12月到河南省兰考县工作，1964年5月积劳成疾病故，一年多时间，他用实际行动，塑造了一名优秀县委书记的光辉形象。焦裕禄精神永远都是我们党的宝贵精神财富。

站在转型发展蹚新路的新起点上，西山煤电集团党委向各级干部发出了“以焦裕禄同志为榜样，争当‘两保’好干部”的号召，我们要把焦裕禄精神发扬光大，切实做到牢记使命、博学笃行、秉持初心、修身明德，在新的赶考之路上交出优异答卷。

## 一、牢记使命，在实现大我中成就小我

目前，我们正在奋力实现第二个百年奋斗目标，努力全面建设社会主义现代化强国。只有把小我融入党的奋斗目标、企业的发展愿景之中，与时代同步，与企业共命运，才能更好实现人生价值、升华人生境界。我们要有“强国有我，兴企有我”的崇高追求，把志存高远和艰苦奋斗统一起来，做好每件事，走好每一步，努力在实现第二个百年奋斗目标中奋勇争先，实现人生价值，书写青春华章。

## 二、博学笃行，在精进不休中增强底气

当前新焦煤打造世界一流、西山瞄准“三个领先”，迫切需要我们增强学习的主动性，不断提升自身的理论素养和学习能力。我们要始终把学习内化为一种政治要求、精神追求、工作职责和生活态度，把“读万卷书”与“行万里路”结合起来，既做知识的“存储器”，也做知识的“处理器”，用崇高的使命激励自己，用远大的目标鞭策自己，在实践中求真知、悟真谛、长本领。

## 三、秉持初心，在仰望星空中脚踏实地

坚定的意志和踏实的作风是必备的素质。我们既要有仰望星空的激情和能力，还要有扎根基层、久久为功的干劲和韧劲，扎根基层、服务群众，积蓄力量、砥砺品质，不怕做“热锅上的蚂蚁”，敢于接“烫手的山芋”，做到人在事上练，刀在石上磨，在经风雨、见世面中壮筋骨、长才干，这样才能在日后的成长中有所作为、担当重任。

## 四、修身明德，在正己守道中行稳致远

“国无德不兴，人无德不立”，我们必须把崇德修身作为成才之基和力量之源，先做人后做事，这

是成长进步的基本逻辑。我们要始终坚持讲忠诚、讲担当，堂堂正正做人，清清白白干事，不掺杂使假，不欺上瞒下，在实干笃行中释放青春激情、追逐人生理想。要把行得端、走得正作为行为准则，在“学思践悟”中牢记初心使命，严格约束操守和行为，守住道德底线，保持艰苦作风，正心明道，防微杜渐，时刻保持共产党员的本色。

功崇惟志，业广惟勤。我们要深刻把握“焦裕禄精神”的内涵实质和实践要求，永远把焦裕禄精神继承发扬下去，为把新焦煤打造成具有全球竞争力的世界一流炼焦煤企业，为实现西山煤电“三个领先”奋斗目标贡献智慧和力量。

●孙博文



## 消防安全知识送到身边



11月9日，西山煤电消防大队联合物资供应分公司河龙湾加油站开展主题为“落实消防责任，防范安全风险”消防宣传活动。

演习模拟加油站发生火情，西山煤电消防大队接警后火速赶到，微型消防站成员第一时间采取措

施控制火情。

演习过后，消防大队相关人员为大家上了一堂生动的消防安全课，详细讲解了火灾初期扑灭方法、灭火器的操作使用方法等，提升大家的消防安全防范意识和自救自救能力。



与此同时，西山煤电消防大队消防宣传小分队深入矿区街道开展消防安全宣传教育。根据疫情管控相关要求，小分队采取流动方式，向过往群众发放宣传资料，通过车载广播向矿区职工家属普及消防安全知识。张斌摄影报道

## 官地矿

### 拔河比赛聚合力添动力

近日，官地矿开展“2021年助力百日安全无事故活动职工拔河比赛”。

比赛哨声响起，只见每个队员都卯足了劲，齐心协力拼命朝着“胜利”的方向拉拽。大家紧握着长绳、涨红了脸颊、用尽了全力，努力争夺。现场观众自发组成“啦啦队”，在一旁为比赛队员呐喊助威，比赛现场，号子声、加油声此起彼伏。

拔河比赛丰富了职工的业余文化生活，增进职工情谊，凝聚群力量，培养团队协作能力，为矿井“百日安全生产无事故活动”增添活力、提升动力。

●岳巧艳

## 东曲矿

### 法制宣传进基层

近期，东曲矿工会联合企管办、社保科开展“送法进基层、普法零距离”法制宣传教育活动。

工作人员通过现场设立咨询台、法制宣讲、发放宣传资料、有奖竞猜等方式，围绕习近平法治思想、《中华人民共和国民法典》、新《安全生产法》以及关系职工切身利益的问题，面对面从专业的角度引导职工合理合法表达诉求。

活动中，还为职工送去了洗漱包、红腰带、红袜子等小礼品，并嘱咐职工要牢记安全规程，遵纪守法，以饱满的热情，尽职尽责做好本职工作，圆满完成各项生产任务。

●曹丽君 汤秋华

## 马兰矿

### 举办女工家属职业技术培训

为深化“我为群众办实事”实践活动，更好地满足矿区职工家属对技能服务的需求，马兰矿工会依托爱心家政服务中心，充分利用社会资源，紧紧抓住地方政府给职工家属提供免费培训的机会，在矿区为职工家属开展手工编织和手工面点职业技能培训。

9月23至29日，举办了为期7天的手工编织职业技能培训班。11月3日至9日，举办了为期7天的中式面点职业技能培训班。

两次共有100名学员参加培训，采用理论与实践相结合的方式授课。为保证培训效果，培训结束后还组织学员进行考试，考试合格人员将取得相应等级的国家职业资格技能证书。

●姚丙庭 马立燕

## 煤矿青工厌学的原因何在？

●韦忠会

在煤炭生产企业，青工为数不少，但抽时间读书学习者却寥寥无几。若留心，经常会看到几个小伙子聚在一起，人手一部手机，各自玩游戏，且玩兴不衰。我的儿子也在煤矿工作，兢兢业业完成班中任务就万事大吉，班后大多时间，玩游戏、看电视剧，读书学习，离他万里。

青工为什么如此厌恶学习呢？笔者左思右想，不外乎以下几点：一是就读期间产生厌学心理。有些青工，在学校就读期间曾是佼佼者，也下过不少苦功夫，但因学习方法不当或其它原因，没有收到理想的学习效果，导致产生了厌学心理，看见书就来气，提学习就生气。

二是学习无用论在作怪。一些青工在煤矿就业后，自认为学校学到的知识，已足够应付目前的工作，再学没有必要。岂不知，井下

条件千变万化，设备更新日新月异，不更新自己的知识储备，如何能因地制宜？如何去驾驭设备？

三是得过且过的思想较重。一些青工觉得目前的岗位舒适，收入也不错。加之家庭条件优越，负担也不重。于是，安于现状，得过且过。学习——这不是自寻烦恼吗？

综上所述，是笔者对煤矿青工厌学的原因分析。如何解决这一问题？笔者以为，煤矿青工应做到以下几点：

一是要充分认识手机“双刃剑”的作用，下决心戒除游戏瘾，把手机真正用作学习的工具，抓住有限的时间，不断充实自己。

二是要立足本职见实效。要

按照干什么、学什么，缺什么、补什么的要求，从基础学起，力争在较短时间内，提高自己的专业知识，进而成为技术骨干，不断提升学习自信。

三是牢固树立危机意识。俗话说：人无远虑，必有近忧。如今岗位竞争激烈，各行各业的竞争将日益激烈，没技术、没知识，何以立足？

四是要牢固树立终身学习的信念。多读书一定可以增益见闻，使人聪慧，虽不能直接改变命运，但可以作为改变命运的知识储备。因此，煤矿青工一定要多读书、多实践，向书本学、向前辈学，为走上更高的平台积蓄能量，让知识的“黄金屋”，去体现自身应有的价值。

